



# Program prevence kriminality města Hořovice pro rok 2023

Dokument Program prevence kriminality města Hořovice pro r. 2022 byl schválen usnesením Rady města Hořovice č. xx, ze dne xx. xx. 2022



## Hořovice

## 1. Úvod

**Program prevence kriminality města Hořovice pro rok 2023** je zpracován v souladu se Strategií prevence kriminality města Hořovice na období 2022-2023 a v souladu s Konceptí prevence kriminality Středočeského kraje na léta 2018-2021.

Město Hořovice vyvíjí oficiální aktivity v rámci prevence kriminality od roku 2015. Za tuto dobu byl ve městě ve dvou etapách nainstalován a uveden do provozu Městský kamerový dohlížecí systém, ve spolupráci s městem Beroun jezdily od r. 2017 každoročně děti ze socio-kulturně znevýhodněného prostředí na letní tábor, proběhlo několik soutěží pro školy i s následnou přednáškovou činností. Při aktivitách v rámci prevence kriminality a protidrogové prevence úzce spolupracujeme s Městskou policií Hořovice, Policií ČR, Národní protidrogovou centrálou, organizací Magdaléna, o.p.s., Charitou Starý Knín, s místními školami a Probační a mediační službou Beroun.

**Program prevence kriminality města Hořovice pro rok 2023** opět obsahuje popis projektů programů primární prevence, protidrogové prevence a projekt situační prevence.

## 2. Bezpečnostní analýza

Pro zachování efektivity systému prevence kriminality je důležité udržovat propojení jednotlivých složek, které jsou v prevenci kriminality zaangažované. V průběhu roku 2023 proto manažer prevence kriminality svolá minimálně dvě setkání Pracovní odborné skupiny prevence kriminality, jejímiž členy jsou kromě zástupců samosprávy města také odborníci z Odboru sociálních věcí, zdravotnictví a školství, Městské Policie, Policie ČR a Probační a mediační služby. Jako hosté jsou na jednání této skupiny pravidelně zváni zástupci neziskových organizací a sociální pracovníci, kteří pracují s cílovými skupinami obyvatel přímo v terénu, metodici prevence hořovických škol a další odborníci.

**Podrobná bezpečnostní analýza je uvedena v dokumentu Strategie prevence kriminality města Hořovice na období 2022-2023.**

### 3. Projekty

Hlavním investičním projektem situační prevence je rozšíření částí městského kamerového dohlížecího systému.

#### 1. Obnova součástí městského kamerového dohlížecího systému

Městský kamerový dohlížecí systém byl instalován v roce 2016. Od této doby je v nepřetržitém provozu. Na základě získané dotace z dotační výzvy Ministerstva vnitra došlo k obnově některých součástí tohoto systému. Stále trvá požadavek PČR OOP Hořovice a MP Hořovice na rozšíření MKDS o další kamerové body. Město Hořovice má zájem i v roce 2023 podat žádost o dotaci z dotačního titulu Ministerstva vnitra a v případě získání finančních prostředků rozšířit MKDS dle dispozic MP a PČR. Důležitá je tu však výše finanční spoluúčasti s ohledem na omezený rozpočet města. V případě, že by spoluúčast města byla vysoká, žádalo by město o dotaci až v dalším roce.

**Celkem finanční prostředky na tyto projekty: dotace z dotačního titulu MV, spoluúčast města**

Zde podrobně popisujeme neinvestiční projekty, které plánujeme v roce 2022 realizovat:

#### 1. Zvýšení informovanosti veřejnosti o preventivním chování a návycích nejen v online prostředí, ale i v běžném životě, ve spolupráci s místními periodiky, webem a Facebookem města, IC města a zájmovými organizacemi – BEZPEČNÉ MĚSTO

Součástí webových stránek města Hořovice je i záložka BEZPEČNÉ MĚSTO, která shromažďuje informace pro veřejnost v oblasti preventivního chování a návyků jak v běžném životě, tak v online prostředí. Zde také veřejnost najde zápisy z jednání Pracovní odborné skupiny prevence kriminality, její Statut a Jednací řád. Dále se zde může seznámit s projekty, které ve městě proběhly, probíhají nebo budou probíhat. Veřejnost je dále informována o projektech či preventivních akcích prostřednictvím facebookové stránky města, zpráv zasílaných mobilním rozhlasem Munipolis, a také prostřednictvím informačního centra či organizací působících ve městě.

Zdroje informací poskytuje např. web prevence kriminality, MV, OOP PČR Hořovice a MP Hořovice. Při zajišťování a rozesílání informací je postupováno v souladu s pravidly Bezpečného města.

## **2. Programy primární prevence a protidrogové prevence ve městě Hořovice**

### **2.1 Programy primární prevence – preventistka PČR ÚO Beroun**

Preventivní programy zahrnují přednášky na školách – mateřských, základních a středních a přednášky pro seniory – vše na základě poptávky.

Přednášková témata – 3 hlavní:

1. **Tvoje cesta načisto** – jiný název pro návazný program Protidrogového vlaku – To je zákon, kámo (stejný obsah, který přednášející studentům a žákům předává)
  2. **Tvoje cesta online** – interaktivní prezentace - cílí na vzrůstající kyberkriminalitu – pro žáky 6. – 9. ročníků ZŠ, lze ale odpřednášet i v 5. ročnících – obsahuje popis rizikového chování na sociálních sítích a na internetu, aby se děti nestaly oběťmi ani pachateli, okrajově se prezentace zabývá podvody a internetovým bankovníctvím.
  3. **Tvoje cesta v dopravě** – určeno pro 1. ročníky základních škol
- Všechny tyto programy jsou poskytovány zdarma.

**Pro starší generaci – přednášky týkající se podvodného jednání v online prostředí**, kyberkriminalita, seniory v dopravě – hledáme, jak zaujmout starší generaci lidí a jakými tématy, také kde a v jakém čase přednášky uspořádat.

**Celkem finanční prostředky na tyto projekty: 0,- Kč**

### **2.2 Programy primární prevence – OSVZaš MěÚ Hořovice a preventistka PČR ÚO Beroun**

Jaro 2023 – květen – **Bezpečné město** – projekt navazující na r. 2018 – kdy školní týmy hořovických základních škol a nižšího gymnázia prostřednictvím videí, prezentací a dalších způsobů ztvárnění popsaly bezpečná a nebezpečná místa v Hořovicích. Výstup z r. 2018 k nahlédnutí zde: <https://www.mesto-horovice.eu/bezpecne-mesto-1/prevence-kriminality/protidrogova-prevence/soutez-pro-skoly/>.

Z tohoto projektu by mohla vzniknout pocitová mapa bezpečí města Hořovice, která by byla přístupná na webových stránkách města.

Náklady na tento projekt:

Ceny do soutěže – zapojeno celkem 7 týmů - 1. a 2. stupeň ZŠ – celkem 6 týmů, nižší gymnázium – 1 tým

Ceny pro vítězné projekty z 1. stupně ZŠ:

1. Cena 13.000,- Kč
2. Cena 8.000,- Kč
3. Cena 5.000,- Kč

Ceny pro vítězné projekty z 2. stupně ZŠ a nižšího gymnázia:

1. Cena 13.000,- Kč
2. Cena 8.000,- Kč
3. Cena 5.000,- Kč

4. Cena 3.000,- Kč

**Celkem finanční prostředky na tento projekt: 55.000,- Kč**

### **2.3 Programy primární prevence – preventisté MP Hořovice a PČR OOP Hořovice**

Preventisté MP Hořovice realizovali ve školním roce 2021/2022 přednášky ve třídách Městské mateřské školy Hořovice a v Mateřské škole Komárov. Pro MMŠ Hořovice by měly být realizovány také v letošním školním roce. Obsah přednášek: Úvodní povídání o činnosti Městské policie Hořovice, dopravní výchova. Dále je domluvena spolupráce pro tento rok s hořovickými základními školami, kde budou realizovány přednášky pro 1. stupně (převážně 1. - 3. ročníky).

Preventisté PČR OOP Hořovice realizovali také přednášky pro některé kolektivy MMŠ Hořovice. Obsah přednášek: Základy dopravní výchovy a obecné bezpečnosti. Dále zrealizovali přednášky pro některé příměstské tábory pořádané Domečkem Hořovice a tábory v Mrtníku. V podobném duchu by chtěli přednášky realizovat i v roce 2023 pokud na to bude časová a personální kapacita.

**Celkem finanční prostředky na tyto projekty: 0,- Kč**

### **2.4 Programy primární prevence – Bc. M. Pučelíková – bývalá preventistka a tisková mluvčí PČR ÚO Beroun**

Paní Pučelíková realizuje přednášky na 2. stupních základních škol v Hořovicích a na obou hořovických středních školách. Zaměřuje se na trestní odpovědnost v těchto oblastech: šikana, kyberšikana, závislosti a další patologické jevy ve společnosti. Zároveň informuje žáky a studenty o prevenci před těmito jevy. Školy jsou s těmito preventivními přednáškami spokojené, protože se v současnosti jejich studenti a žáci potýkají z celou řadou různých problémů, které ovlivňují negativně jejich životy a čím dříve se s podobnou problematikou seznámí, tím více bude šance, že se vyhnou chování vedoucímu k problémům se zákonem, zdravotním problémům a také nepěkné budoucnosti. Program je tedy zaměřený nejen na žáky škol, které zřizuje město, ale také na školy zřizované krajem, protože jejich studenti tráví v Hořovicích značnou část dne i svého volného času a tím přispívají k vytváření pocitu bezpečí ve městě. Paní Pučelíková realizuje přednášky na základě živnostenského oprávnění a odvedenou práci fakturuje městu Hořovice. Cena za jednu dvouhodinovou přednášku je **2.500,- Kč**.

**Celkem finanční prostředky na tento projekt: 40.000,- Kč**

## 2.5 Protidrogová prevence – Projekt Správným směrem – Národní protidrogová centrála SKPV PČR a OSVZaŠ MěÚ Hořovice

Projekt vznikl v roce 2011 k výročí 20. let existence Národní protidrogové centrály – v muzeu PČR byla otevřena stálá expozice NPC. Nápad ředitele NPC – přidružit k této expozici soutěž o nejlepší protidrogový plakát – soutěž dostala název Správným směrem. Soutěž byla původně určena pro SŠ zaměřené na grafický či multimediální design či jiné výtvarné směry. Studenti měli prostřednictvím plakátů možnost vyjádřit svůj osobní postoj k drogové problematice. Hodnotící kritéria – fantazie, originalita nápadu, náročnost zpracování a věk tvůrce. Projekt začal v ústeckém kraji, kde díky získané dotaci mohli pracovníci NPC pořádit mobilní a variabilní stojany na plakáty a mohla tak vzniknout mobilní expozice.

V Hořovicích, na základě oslovení velitelkou MP Hořovice, Mgr. Dardovou, proběhla již první schůzka, kde byl projekt představen pracovníky NPC manažerce prevence kriminality a velitelce MP Hořovice. Následovat bude oslovení ředitelů škol, kterých by se projekt týkal – osloví Manažer prevence kriminality. Dále dojde ke slavnostnímu zahájení projektu za přítomnosti představitelů města, ředitelů škol, zástupců samosprávy obcí správního obvodu i škol ve správním obvodu a veřejnosti. Slavnostního zahájení se zúčastní ředitel NPC. Na slavnostním zahájení probíhá výstava plakátů, které v minulosti tuto soutěž vyhrály. Zde školní metodici prevence a učitelé výtvarných oborů mohou vidět, jakým způsobem lze plakáty zpracovat a mohou tyto informace předat dál svým žákům a studentům. Po slavnostním zahájení je do škol zaslána od NPC výzva, kde jsou uvedeny přesné parametry toho, jak má dílo vypadat a co musí splňovat. Dále také do kdy je potřeba hotový plakát odevzdat a jakým způsobem.

Odborná komise potom hodnotí plakáty přihlášené do soutěže. S autory děl probíhají rozhovory, kde se zjišťuje jejich motivace, způsob práce, to, zda měli nějaké spolupracovníky apod. Nutí to tedy mládež nad tímto tématem uvažovat z více úhlů pohledu. V hodnotící komisi mají zastoupení odborníci na drogovou problematiku i na výtvarné umění. Doba na zpracování je cca 3 měsíce. Soutěž je určena pro jednotlivce. Budou se hodnotit zvlášť dvě kategorie – 1. kategorie – soutěžící ze základních škol, 2. kategorie – soutěžící ze středních škol. Vyhlášení by mělo proběhnout v reprezentativních prostorách města – např. sál radnice. Ceny pro první čtyři nejúspěšnější by mělo věnovat město. Návrhy: šek na určitou částku, poukázka do obchodu se sportovním zbožím, do knihkupectví apod. Na mostecku tuto soutěž spojili se soutěží Bezpečné město. Na slavnostním vyhlášení mohou vystoupit taneční a pěvecké kroužky.

Projekt probíhá nebo proběhl ve 26 městech v ČR, vidělo ho cca 10.000,- lidí.

V Hořovicích, pokud rada města odsouhlasí tento projekt, by v lednu 2023 mělo dojít k postavení výstavy a k oficiálnímu zahájení.

Ceny pro vítěze:

1. Cena 4.000,- -2x
2. Cena 3.000,- -2x
3. Cena 2.000,- -2x
4. Cena 2.000,- - 2x

**Celkem finanční prostředky na tento projekt: 22.000,- Kč**

## 2.6 Protidrogová prevence – přednášky NPC pro odbornou veřejnost

Přednáška na téma nových syntetických drog a nejčastěji zneužívaných drog pro odbornou veřejnost – školní metodiky prevence, strážníky a velitele Městských policí, zástupce samospráv. Tuto přednášku pořádá NPC ve spolupráci s preventistkou PČR ÚO Beroun. Lze ji několikrát zopakovat podle toho, jaký by byl zájem – domluva přes MAS Karlštejsko – MAP - paní Maškovou.

**Celkem finanční prostředky na tyto projekty: 0,- Kč**

## 2.7 Protidrogová prevence - REVOLUTION TRAIN – PROTIDROGOVÝ VLAK - nadační fond Nové Česko

PROTIDROGOVÝ VLAK – Jedná se o ucelený program primární protidrogové prevence, který je složen z několika etap a aktivit. Program je určen pro žáky 2. stupně základních škol a pro studenty středních škol. Věková hranice 12-17 let. První aktivitou, kterou žáci a studenti projdou, je protidrogový vlak „Revolution train“. Jedná se o starý nákladní vlak přestavěný na multimediální vlakovou soupravu, která formou zážitkové pedagogiky rozšiřuje dosavadní přístupy k primární prevenci. V kinosálech návštěvníci sledují v několika rovinách reálný příběh o příčinách, vývoji a důsledcích závislostí. Zdvihnutím projekčního plátna se návštěvníkům propojuje virtuální a reálné prostředí (bar, autonehoda, drogové doupě, výslechová místnost). Příběh je natočený podle skutečné události a po celou dobu účastníky doprovází lektor, který se skupinou diskutuje o jednotlivých tématech. V rámci 5D programu probíhá simulace rozhodování účastníků v kritických životních situacích. Z této aktivity získává město validní data vypovídající o přístupu návštěvníků k celé drogové problematice a jejich povědomí o následcích chování pod vlivem návykových látek. Expozici spolu s žáky a studenty absolvuje i jejich pedagogický doprovod, který zaznamená svůj dojem z celé aktivity z pohledu pedagogického pracovníka a tato zpětná vazba je také velice důležitá pro město, které uplatňuje protidrogovou politiku. V průběhu jednoho dne se zde vystřídá až 500 návštěvníků. Do tohoto preventivního programu mají možnost vstupu i rodiče, pro které je expozice otevřena v odpoledních hodinách. Domů si potom odnášejí příručku s informacemi, jak mohou sami aktivně posílit ochranné faktory v rodině a bezprostředním okolí dítěte. Získají návod, jak správně monitorovat a vyhodnotit chování dětí, jak jednat v případě potřeby nebo řešit již existující problém. Pro rodiče s dětmi, kteří se prohlídky expozice zúčastnili společně, je připraven návazný program „Policejní pátračka“. Jedná se o rodinnou hru, která trvá dvě a půl hodiny a celá rodina v jejím průběhu pátrá v určeném objektu (např. muzeum) pro nebezpečném dealerovi drog. Cílem je osvojení si znalostí společenské odpovědnosti, trestněprávních důsledků držení a nakládání s návykovými látkami. Na tyto aktivity navazuje také doprovodný program „Je to tvůj život, kámo!“, který zahrnuje představení a aktivní zapojení místních organizací věnujících se volnočasovým aktivitám, zdravému způsobu života a pomoci v případě potřeby. Tento program také slouží jako networkingová platforma pro propojování a síťování zúčastněných subjektů.

Vlak byl přistaven na vlakovém nádraží v Hořovicích 23. 05. 2022 a navštívili ho žáci obou hořovických základních škol 7. – 9. ročník a studenti středních škol – kvinta a první ročník gymnázia a také první ročníky některých oborů SOŠ a SOU Hořovice. V odpoledních hodinách měla možnost si expozici prohlédnout také veřejnost. Program v roce 2022 platilo ze svého rozpočtu město Hořovice a to ve výši

138.000,- Kč (přistavení vlaku na jeden den, expozice otevřená od 08:00 do 18:00 hodin, proškolení průvodců vlaku – důraz kladen na zástupce žijící v místě, které mají na školy vazby, proškolení v návazném programu „To je zákon, kámo“, evaluace sběru dat po prohlídce vlaku, dále po absolvování návazného programu – informace pro samosprávu, jak je na tom mládež v Hořovicích i s drobnými doporučeními a další návazný program pro žáky základních škol – Policejní pátračka (honba za drogovým dealerem)). Pedagogové, kteří tuto expozici absolvovali, ji doporučují, žáci a studenti ji hodnotili převážně kladně. V roce 2023 vyjde kompletně celý program na **148.000,- Kč**. Přednášky návazného programu „To je zákon, kámo“, jejich část: **20.000,- Kč**. Bližší informace: [www.revolutiontrain.cz](http://www.revolutiontrain.cz).

Vlak by mohl být přistavený v Hořovicích ještě jeden den, kdy by ho mohli navštívit žáci ze základních škol v ORP. Na základě jednání s Ing. Paťavovou, manažerkou CSS Mikroregionu Hořovicko bylo dohodnuto, že na nejbližším jednání představí starostům obcí tuto aktivitu i za účasti zástupců Nadačního fondu Nové Česko a navrhne možný systém financování, a to tak, že by se celá částka rozpočítala stejným dílem pro všechny obce sdružené v Dobrovolném svazku obcí Mikroregion Hořovicko. Pro každou obec by příspěvek vyšel cca na 3.500,- Kč.

**Celkem finanční prostředky na tento projekt: 168.000,- Kč**

#### **4. Celkem finanční náklady na programy prevence kriminality a protidrogové prevence**

Programy prevence kriminality: 95.000,- Kč

Programy protidrogové prevence: 190.000,- Kč

Propagační materiály, občerstvení a další drobné náklady: 15.000,- Kč

**Celkem: 300.000,- Kč**